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Фут бол — гуль ня міль ё наў, ён улю біў 

у ся бе ба лель шчы каў больш за сто 

га доў та му і пра цяг вае ра біць гэ та 

ця пер. Сён ня ж аб' яд ноў вае больш 

за дзвес це кра ін све ту і но сіць зван-

не «ка ра ля спор ту». Для фут бо ла 

ня ма аб ме жа ван няў, у яго гу ля юць як 

пра фе сі я на лы, так і ама та ры, да рос-

лыя і дзе ці. На ват сур' ёз ныя праб ле-

мы са зда роў ем не спы ня юць мно гіх 

у жа дан ні па га няць мяч па по лі.

ГУЛЬ НЯ НА СЛЫХ
Так, у Іс па ніі ў 1986 го дзе з'я віў ся фут-

бол В1. «В» — ад сло ва blіnd — сля пы. 1 — 

пер шая гру па ін ва лід нас ці. Гэ та гуль ня да-

зва ляе зай мац ца лю бі май спра вай лю дзям, 

якія з на ра джэн ня аль бо па пра ця гу жыц ця 

стра ці лі зрок. На ва чах у гуль цоў на дзе тыя 

па вяз кі, унут ры мя ча — тра шчот ка, якая 

вы дае гу кі пры пе ра мя шчэн ні, та кім чы нам, 

ста но ві шча мя ча гуль цы вы зна ча юць толь кі 

па гу ку і пад каз ках трэ не ра і ва ра та ра, які, 

да рэ чы, адзі ны ві ду шчы гу лец у ка ман дзе. 

На па да ючы мі кі руе трэ нер, які зна хо дзіц ца 

за ва ро та мі ка ман ды са пер ні каў.

Пра ві лы гэ тай ка тэ го рыі фут бо ла за сна-

ва ныя на стан дарт ных пра ві лах для кла січ-

на га мі ні-фут бо ла, але ёсць свае асаб лі вас ці. 

Пры ата цы фут ба ліс ты кры чаць: «Бой!» 

(у пе ра кла дзе з іс пан скай — «іду»). Па мер 

по ля для гуль ні скла дае 40х20 мет раў, па 

ўсім пе ры мет ры яно ага ро джа на ад мыс ло-

вы мі бар та мі, вы шы нёй 1,3 мет ра, та му аф-

сай даў і аў таў быць не мо жа.

Ёсць свае асаб лі вас ці і для гле да чоў фут-

бо ла не ві ду шчых, ім не аб ход на вы трым лі-

ваць аб са лют ную ці шы ню, каб гуль цы чу лі 

адзін ад на го, звон мя ча і ўка зан ні трэ не-

раў.

Най больш па пу ляр ны гэ ты від фут бо ла ў 

Іс па ніі, Анг ліі, Ар ген ці не, Фран цыі і, вя до ма, 

Бра зі ліі. Ме на ві та бра зіль цы ста на ві лі ся пе-

ра мож ца мі Па ра а лім пі яд 2004, 2008, 2012 і 

2016 га доў. Пер шая бе ла рус кая ка ман да 

з'я ві ла ся ў 2008-м, на той мо мант усе гуль цы 

бы лі ама та ра мі, гэ та зна чыць, трэ ні ра вац ца 

маг лі толь кі пас ля асноў най ра бо ты. Ад нак 

пра ца спарт сме наў і трэ не ра Але га Кі ры-

ла ва на эн ту зі яз ме да ла свой плён. У 2016 

го дзе ў Бе ла ру сі фут бол для не ві ду шчых 

пе ра тва рыў ся ў пра фе сій ны. Ця пер хлоп цы 

трэ ні ру юц ца кож ны дзень і рэ гу ляр на дэ ман-

стру юць сваё май стэр ства на між на род ных 

спа бор ніц твах, у тым лі ку на чэм пі я на тах 

Еў ро пы.

Для мно гіх з іх фут бол стаў не чым на шмат 

боль шым, чым прос та гуль ня. Для лю дзей, 

якія ма юць фі зіч ныя аб ме жа ван ні — гэ та 

маг чы масць па-ра ней ша му ад чу ваць ся бе 

паў на вар тас ны мі, па трэб ны мі, са цы яль на 

адап та ва ны мі. У ка ман дзе са бра лі ся вель мі 

неар ды нар ныя лю дзі, у ко ле іх ін та рэ саў і 

ін шыя ві ды спор ту, мас тац тва і на ву ка.

ХА ЦЕ ЛА СЯ ЖЫЦЬ
На прык лад, ка пі тан на шай збор най В1 

Юрый АР ДЫ НАЎ скон чыў тэ ат раль нае ад-

дзя лен не Ві цеб ска га ка ле джа мас тац тваў, 

а ця пер пра цуе на прад пры ем стве з ін ва лі-

да мі па зро ку.

«Мая па са да — ін струк тар-ме та дыст па 

куль тур на-ма са вай і спар тыў най ра бо це, — 

рас ка зв ае Юрый. — Я зай ма ю ся рэ абі лі-

та цы яй лю дзей, якія ма юць праб ле мы са 

зро кам. У ма ім ад дзе ле пяць твор чых ка-

лек ты ваў ма юць зван не на род ных. Я і сам 

вы хо джу на сцэ ну, пра цу ем для лю дзей на 

свя ты, для дзя цей і са міх ра бот ні каў. Са мі 

пі шам му зы ку да спек так ляў, вы сту па ем 

ра зам з вя до мы мі бе ла рус кі мі ар тыс та мі. 

Спя ва ем у сты лі «Пес ня роў», вель мі лю бім 

іх твор часць».

Праб ле мы са зро кам Юрыю Ар ды на ву 

пе рад алі ся па спад чы не, ды яг наз — блі за-

ру касць. Ад нак у дзя цін стве гэ та не пе ра-

шка джа ла яму гу ляць у фут бол, у спор це ён 

з пяці га доў, сла бы зрок да зва ляў пры няць 

мяч на гру дзі, зра біць аб вод ку, уда рыць. «На 

ста ды ё не з мя чом, як лю бы хлап чук у на шым 

дзя цін стве, з ра ні цы да но чы», — з на сталь-

гіч най усмеш кай ад зна чае Юрый.

Пас ля па дзен ня з ро ва ра ў дзе ся ці га до-

вым уз рос це ў хлоп ца ад бы ло ся ад сла ен не 

сят чат кі, ад но во ка пе ра ста ла ба чыць, гэ та 

не пе ра шко дзі ла яму ву чыц ца ў звы чай най 

шко ле, па сту піць у ка ледж. Ад нак гу ляць у 

фут бол ура чы, вя до ма, за ба ра ні лі. У 23 га-

ды та кая ж бя да ад бы ла ся і з дру гім во кам, 

прый шло ся пе ра жыць мност ва апе ра цый. 

«Доб ра, што по бач са мной увесь час зна-

хо дзяц ца вель мі доб рыя сяб ры, бо мно гія 

пас ля та кіх ня шчас цяў за мы ка юц ца ў са бе. 

А мне ха це ла ся жыць, ча гось ці да сяг нуць 

не толь кі ў спор це, але і ў жыц ці».

На шчас це, на шля ху ў Юрыя су стрэў-

ся га лоў ны трэ нер збор най па фут бо ле В1 

Алег Кі ры лаў, ён і пра па на ваў яму ад на віць 

за ня ткі спор там. У фут бо ле Ар ды наў да сяг-

нуў знач ных пос пе хаў, на яго та лент на ват 

звяр ну лі ўва гу фран цу зы і па спра ба ва лі пе-

ра ма ніць у сваю збор ную, пра па на ваў шы 

ўзяць гра ма дзян ства Фран цыі.

Акра мя фут бо ла Юрый гу ляе ў ганд бол і 

тэ ніс для не ві ду шчых, дзе ўжо па спеў стаць 

чэм пі ё нам Бе ла ру сі.

СПА ЧАТ КУ ЧАС ТА 
ЛА ВІЎ СЦЕН КІ

Яшчэ адзін гу лец збор най Бе ла ру сі 

Ан тон ШМЯ ЛЁЎ стра ціў зрок не так даў-

но, у 2009-м ён па чаў знач на па гар шац ца, 

а да 2016-га пра паў цал кам. Ан тон до-

сыць хут ка прай шоў адап та цыю, ава ло-

даў шрыф там Брай ля. Пад час рэ абі лі та цыі 

па зна ё міў ся з ча ла ве кам, які па ра іў яму 

па спра ба ваць ся бе ў фут бо ле для не ві-

ду шчых. «Па спра ба ваў. Уцяг нуў ся. Хут ка 

адап та ваў ся, хоць спа чат ку час та ла віў 

сцен кі. Для мя не са мым га лоў ным бы ло 

на ву чыц ца са ма стой на пе ра соў вац ца, са-

мо му пры хо дзіць на трэ ні роў кі. Па вер це, 

гэ та на шмат лепш, чым ся дзець у ча ты-

рох сце нах. Хоць мно гія, стра ціў шы зрок, 

ро бяць ме на ві та так. Мне фут бол да па-

мог знай сці ся бе пас ля тра ге дыі, хут чэй 

адап та вац ца, пра цяг ваць жыц цё ці ка ва і 

на сы ча на».

Сён ня Ан тон акра мя фут бо ла пра во дзіць 

май стар-кла сы для сту дэн таў Ві цеб ска га 

ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та. Ён ву чыць 

студэнтаў, як пра віль на па во дзіць ся бе з 

людзь мі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 

«Га лоў нае, чы му я ву чу іх, гэ та тое, што з 

ін ва лі да мі па во дзіць ся бе трэ ба гэ так жа, 

як і са звы чай ны мі людзь мі. Не ба яц ца, не 

шка да ваць, а прос та пад ка заць дзесь ці, у 

па трэб ны мо мант даць па ра ду».

КАБ АДАП ТА ВАЦ ЦА 
Ў ФУТ БО ЛЕ, ТРЭ БА 
КА ЛЯ ДВУХ-ТРОХ ГА ДОЎ

Га лоў ны трэ нер збор най Алег КІ РЫ ЛАЎ 

ад зна чае, што фут бол для не ві ду шчых да-

зва ляе не ад чу ваць ся бе аб ме жа ва ны мі. 

Дзя ку ю чы спор ту ў іх ёсць маг чы масць вес ці 

ак тыў ны лад жыц ця, ста віць пе рад са бой 

мэ ты, па да рож ні чаць, па зна ваць неш та 

но вае, раз ві вац ца.

«Каб адап та вац ца ў фут бо ле, ад чу ваць 

пра сто ру, ары ен та вац ца на пля цоў цы, не-

ві ду шчым гуль цам трэ ба ка ля двух-трох 

га доў. Не ка то рыя пры хо дзяць, спра бу юць 

і сы хо дзяць, гэ та нар маль ная сі ту а цыя, але 

мно гія і за ста юц ца, — рас каз вае Алег Кан-

стан ці на віч. — Я сам вы рас у сям'і ін ва лі даў, 

мне зна ё мыя іх праб ле мы, та му я ўжо шмат 

га доў зай ма ю ся гэ тай спра вай. Ве даю, што 

для лю дзей з та кой праб ле май, га лоў нае, 

каб по бач бы лі нераў на душ ныя лю дзі».

Сён ня фут бол В1 да ступ ны і для не ві ду-

шчых дзя цей. Усе ах вот ныя мо гуць звяр тац-

ца ў Рэс пуб лі кан скі цэнтр алім пій скай пад-

рых тоў кі па па ра а лім пій скіх і дэ флім пій скіх 

ві дах спор ту. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што 

зай мац ца спор там важ на на ват не столь кі 

для дзя цей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця-

мі, коль кі для іх баць коў. Бо час цей за ўсё 

ме на ві та да рос лыя за вод зяць дзя цей у пэў-

ныя рам кі, ага родж ва юць ад гра мад ства 

і за над та апя ку юць, што пе ра шка джае ім 

адап та вац ца ў гра мад стве.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Фота Ганны ЗАНКАВІЧ.

ФУТ БОЛ 
З ЗА КРЫ ТЫ МІ ВА ЧЫ МА,

або Гуль ня не ві ду шчых лю дзей, для якіх ня ма пе ра шкод

Фут бол для не ві ду шчых да зва ляе 
не ад чу ваць ся бе аб ме жа ва ны мі.

У ка ман дзе са бра лі ся вель мі 
неар ды нар ныя лю дзі, у ко ле іх 
ін та рэ саў і ін шыя ві ды спор ту, 
мас тац тва і на ву ка.


